【表4】學年主題統整教學架構圖及課程設計表


臺北市萬華區華江國民小學107學年度第2學期學年主題統整教學架構圖

【一年級】

學群老師：林慧君、林書羽、103老師、張芝綺、體育老師、英文老師
主題活動名稱：吾愛吾家     教學時間： 2 月10日~ 5 月 18 日
總節數：36節
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臺北市萬華區華江國民小學107學年度第2學期【一】年級主題統整課程設計

	一、編寫者
	林書羽

	二、主題名稱
	吾愛吾家

	三、教材版本
	自編、翰林健體第二冊、康軒生活領域第二冊、英文何嘉仁Go Magic2

	四、實施領域與節數
	共36節，校本及彈性活動、處室活動共13節、生活領域12節、健體領域 10節、英文領域1節。

	五、設計理念
	小朋友進入小學已經一學期了，在校園中難免有所碰撞受傷，但學會自我保護是很重要的，除了上學期教的安全系列外，這學期教導孩子如何自我保護、勇於拒絕不合理的要求，而且要會事前提高警覺、事後懂的緊急應變處理，再擴及至上下學的交通安全之行人行走與搭乘機車時安全事項叮嚀，無論校內外都要懂得保護自己。
經過同學間的分享與討論，了解自己和家人相處的方式，知道家人對自己的重要性，透過「我是獨特的」、「媽媽心媽媽樹」繪本的探討，並在自己能力所及的範圍，用實際的行動來感謝家人的照顧，讓孩子知道自己也是有能力回饋別人的關愛。

	六、教學目標
	1、 能踴躍發表、參與班級共讀活動。

2、能將自己對家人的愛以行動表達出來。
3、能體會家的重要並愛護家人。
4、能知道如何愛護自己的身體並維護自己的安全。
5、能知道行人安全與乘車安全之重要性，並以行動實踐。

	七、相對應能力指標
	◎健體領域1-1-4、1-1-5、5-1-3、6-1-1
◎生活領域1-3、2-1、3-1、3-2、4-1、4-2、5-4、5-5
◎英文領域S1-3、 W1-1、W1-2

	八、教學資源
	健體課本、生活課本、英文課本、班級套書、學習單、配合課程相關視聽資料。

	九、概念分析圖

(主題統整教學架構圖)
	請參考｢吾愛吾家｣之主題統整架構圖

	十、教學活動設計

	活動內容
	【彈性活動+校本課程+處室活動】
一、處室活動：
    配合處室規劃，進行下列兩項活動：
       1.母親節慶祝大會（2節）

        2.特教相關防治宣導（1節）         
二、班級套書：
    我是獨特的（４節）
    媽媽心媽媽樹（４節）
    1.暖身活動

2.內容導讀

3.提問、討論

4.延伸活動

5.完成學習單

三、交通安全：（2節）
     1.行人安全：討論上學途中常遇見的交通危險情形，探討該如何預

       防及該留意的安全事項。

     2.乘車安全：討論搭乘機車時戴安全帽的必要性，以及安全帽正確

       配戴的方式。
【生活領域】
第四單元 我家的故事

一、我們一家人（６節）
1.大家彼此分享自己家中特別的故事，並仔細聆聽別人的故事。
2.與同學分享自己和家人平時相處的情形、說說和家人相處時的感受，並檢討自己和家人相處的態度。

3.觀察家人常做的事、想想自己要如何幫忙，並思考和家人意見不同時的解決之道。

4.觀察自家的外觀、屋內的擺設及與家人相處的情形後，先以紙張摺出家的外貌樣式，再畫出家中的成員與居家情形。

5.介紹自己家人的特點與興趣，並仔細聽他人的介紹。
二、我愛我的家（６節）
1.和大家分享自己與家人互相照顧的情形，並討論家人互相照顧的重要性。

2.親手製作感謝卡以表達自己對家人照顧的感謝之意。

3.演唱＜美麗的康乃馨＞並以肢體表現三拍子的律動，或以節奏樂器為歌曲伴奏，。

4.模仿家人的動作，隨歌曲律動，並討論如何以實際行動愛家。

5.演唱歌曲＜我愛我家＞並律動。

【語文領域-英文】（1節）
    母親節相關字彙認識。
【健體領域】

第一單元 我是身體好主人（10節）
一、誰最重要


1.透過經驗分享，了解眼、耳、鼻、口等感官的功能和重要性，並討論容易危害感官健康的行為有哪些，學會愛護與保健方法。

2能實踐眼、耳、鼻、口等感官的保健方法。
二、我喜歡自己
1.認識自己身體外型的特點，，並接受自己與他人之不同是獨一無二的。

2.表現喜歡自己的行為、發現自己的優點，並能欣賞別人的優點。

3.能反省自己的缺點，並採取具體行動改進。

三、身體的感覺
1.能辨別身體碰觸的感覺是喜歡或是討厭，對於不喜歡的碰觸，可以適時表達拒絕，同時也要尊重他人的感受，不隨意碰觸別人的身體。

2認識身體的隱私處，知道這些部位是不可以隨便讓別人碰觸的，並強調除了保護自己之外，也要尊重別人的感受，不隨意碰觸他人的身體。
四、我會保護自己
1.討論日常生活中容易發生侵害事件的情境，學習分析危險情境並提高警覺，知道如何預防侵害事件的發生。

2. 要學習分析判斷，當他人提出不適當的要求時，要大聲拒絕，並儘快離開，以保護自身的安全，了解遇到危險和緊急情況時自我保護的方法。



	說    明
	本主題活動設計從「自我保護、關愛家人、珍惜擁有」出發，以生活領域課程為主軸，結合健體領域、校本課程、彈性活動、處室活動及英文領域課程為本主題之內容。

	情境佈置
	配合課程進行變換教室情境布置。

	評量方式
	觀察、討論、聆聽、發表、欣賞、習作、實作、律動、表演、觀察、討論、實踐省思、學習單。

	指導要點

及注意事項
	1.一年級的新生，不太能觀察自己的優點和缺點，需要經由討論與引導，從覺察外型的不同，慢慢找出自己的優點、缺點，討論改正缺點的方式，使自己變得更可愛。

2.少子化後，很多孩子是集三千寵愛於一身，不懂得感恩與回饋，希望透由班級套書的討論與生活實踐，讓孩子學習用行動去表達心中的感恩。


觀察、討論、聆聽、發表、欣賞、習作、實作、律動、表演、觀察、討論、實踐省思、學習單。





＊彈性活動+校本課程+處室活動(共13節)�一、處室活動：母親節慶祝大會（２節）、   


             特教相關防治宣導（1節）


  二、交通安全：行人安全、


                乘車安全（２節）�三、班級套書：我是獨特的（4節）�              媽媽心媽媽樹（4節）





＊生活(共12節)�第四單元 我家的故事


    一、我們一家人


    二、我愛我的家  





＊健體(共10節)�第一單元 我是身體好主人�一、誰最重要      二、我喜歡自己


  三、身體的感覺    四、我會保護自己
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＊英文(共1節)�  認識母親節相關字彙  








